

中国式现代化对世界意味着什么

新华社记者

现代化,作为人类文明发展与进步的显著标志,是近代以来中国人民孜孜以求的奋斗目标。

回顾历史,中国用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,创造了中华民族从沉沦而奋起,由苦难而辉煌的命运转折。

事实胜于雄辩,中国共产党带领中国人民走出了一条中国式现代化新道路,创造了并将继续创造人类发展史上的奇迹。这一奇迹,不仅是中国的,也是世界的,将给世界带来多方面积极而深远的影响。

改写现代化世界版图

当今世界,完成工业化的发达国家和地区的人口总和不到10亿人。中国式现代化将实现14亿多人口整体迈入现代化社会,中国实现现代化的“惊人一跃”,其规模超过现有发达国家的总和,这将彻底改写现代化的世界版图。

中国的经济总量从1978年的3679亿元跃至2022年的121万亿元,位居世界第二。除此之外,制造业规模、外汇储备稳居世界第一,货物贸易总额居世界第一,吸引外资和对外投资居世界前列……中国令人叹服的发展成就正加速世界经济重心东移。

作为西方率先提出“全球化”概念的学者之一,英国知名社会学家阿尔布劳表示,从人口规模和发展速度来看,中国式现代化“可能是有史以来任何一个国家取得的最大进步”。

中国式现代化还为现代化世界版图赋予了共同富裕的新底色。改革开放以来,中国有7.7亿农村贫困人口摆脱贫困,占同期全球减贫人口70%以上。中国提前10年实现了《联合国2030年可持续发展议程》的减贫目标。联合国秘书长古特雷斯称赞“中国是为全球减贫作出最大贡献的国家”。

在泰国泰中文化经济协会会长、前国会主席、前副总理颇钦·蓬拉军看来,重视人民福祉是中国式现代化的一大显著内涵。“中国在减贫、推动欠发达地区发展方面取得卓越成绩,人民生活水平得到显著改善。”颇钦说,“这是前所未有的伟大发展模式,致力于让所有人都过上好日子。”

为世界发展注入澎湃动力

近十年来,中国经济平均增长率为6.6%,居世界主要经济体前列,中国对世界经济增长平均贡献率超过30%。中国经济近期克服了超预期挑战,保持增长动能,为世界经济发展贡献了稳定性和确定性,成为世界经济增长的主要动力源和稳定器。

柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯认为,作为世界第二大经济体,中国的现代化建设为世界各国的合作带来积极变化,推动多边主义和经济全球化。中国倡导互联互通、包容性发展和推动构建人类命运共同体,中国式现代化为促进地区增长和稳定作出了重要贡献。

今年即将迎来10周年的共建“一带一路”倡议,已成为中国扩大高水平开放、推进现代化进程的鲜明标识。2013年到2022年,中国与“一带一路”沿线国家货物贸易额从1.04万亿美元扩大到2.07万亿美元,年均增长8%。10年来,“一带一路”已经成为广受欢迎的国际公共产品,为促进世界共同发展注入澎湃动力。

长期研究“一带一路”的斯里兰卡专家西鲁·拉纳拉贾以本国为例说,斯里兰卡长期在基础设施建设方面滞后,中国以各种方式帮助斯里兰卡修建高速公路、港口等基础设施,带动了当地经济和社会的整体发展。中国在现代化建设过程中取得先进技术优势,通过共建“一带一路”,这些技术将让沿线国家获益。

中国在实现现代化的进程中,物质文明和精神文明相辅相成、协同发力,引领世界发展朝着更加全面均衡的方向演进。新加坡国立大学东亚研究所助理所长陈刚指出,经济发展水平是衡量现代化进程的重要指标,而在中国式现代化的蓝图中占据重要地位的不仅是物质文明的现代化,精神文明也应与之协调发展,从而实现“物的全面丰富和人的全面发展”,这对其他国家发展具有重要借鉴意义。

为人类实现现代化提供新选项

中国式现代化,打破了“现代化=西方化”的迷思,开辟了一条属于中国但又具有世界意义的现代化道路,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。

回顾探索历程,独立自主、人民至上、和平发展、开放包容、团结奋斗……一个个现代化“关键词”浓缩着中国人民的发展智慧,给世界各国特别是广大发展中国家带来重要启示。

“虽然现代化的概念起源于西方,但放眼世界,很多国家走的现代化道路并不是全盘西化,而是在物质层面有所参考的同时,在社会制度和政治制度上保留自身特色。”陈刚说,“现代化从来就不是简单的西方化,中国式现代化为国际社会特别是发展中国家推进现代化进程提供了新思路。”

中国式现代化之所以行得通,就是因为它立足中国大地,植根中国文化,契合中国实际。

“中国的实践证明,一个国家的发展道路是否正确,关键要看是否符合本国国情,是否顺应时代发展潮流。”哈萨克斯坦世界经济政治研究所研究员叶尔苏丹·谢尔托夫说。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔不断思考中国发展的绿色动力:“绿水青山就是金山银山”的理念与实践真正抓住了环境保护的本质,为推动人类未来可持续发展有着重要意义。”

新西兰商学院院长黄伟雄认为,中国坚持走和平发展道路,弘扬多边主义,推动构建人类命运共同体。“中国式现代化为更多发展中国家独立自主探索适合自己的现代化道路增添了信心。中国式现代化的每一步跨越都将产生世界性影响,将对构建新型国际关系、完善全球治理发挥积极作用。”

……

计利当计天下利。在构建人类命运共同体理念的指引下,中国始终高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,不断以现代化的成就造福自己也惠及世界。

中国是世界的中国,中国的发展与世界紧密相连。未来之中国,将以更加开放包容的姿态拥抱世界,中国式现代化将为全球发展繁荣带来更多机遇和启迪,中国携手世界将共同创造更大的人类发展奇迹。

(执笔记者:王玉;参与记者:黎华玲、张继业、蔡蜀亚、李奕、吴长伟、车宏亮、宋宇、卢怀谦、杜鹏、许凤)

(新华社北京3月16日电)



江西:

春暖花开

耕种正当时

在江西省南昌县大田农村,一台无人驾驶农机在稻田里耕作(3月15日摄)。

春暖花开,正值农忙时节,江西各地农民开展春耕春种生产活动,田间地头一片繁忙景象。

新华社记者 万象摄

重庆:“以硬生软”赋能制造业高质量发展

新华社记者 黄兴

作为制造业等“硬工业”富集的地区,重庆近年来“以硬生软”,加快发展软件和信息服务业,将其作为加快新旧动能转换的突破口。当前,一大批软件和信息服务业企业在重庆集聚落地,相关产品及技术在汽车、电子等领域广泛应用,为制造业赋能作用凸显。

“以硬生软”促“软信”企业崛起

软件和信息服务业既是新兴产业,又链接着汽车、电子等先进制造业,对经济转型大有裨益。锚定这一产业发展方向,2022年7月,重庆出台软件和信息服务业“满天星”行动计划,提出到2025年新增“软信”企业上万家,并出台系列配套政策。

在西部(重庆)科学城,“软信”企业正如雨后春笋般涌现,仅2022年就新增500余家;西部科学城智能网联汽车创新中心落户不到一年,孵化出7家智能网联汽车上下游产业化公司。

2月中旬,在工信部公布的2022年工业互联网App优秀解决方案名单中,重庆有中冶赛迪信息技术(重庆)有限公司“转炉炼钢智能控制解决方案”等多个项目入选。

“这是我们深耕钢铁行业的结果。”中冶赛迪信息相关负责人说,转炉是炼钢工序中最重要、难度最大的工艺之一。公司通过融合转炉生产“点”“线”“面”数据,开发多个核心工艺模型,实现转炉工序关键信息可视化、异常预警等,持续改善转炉工序技术经济指标,这一解决方案已应用在多家钢厂。

记者了解到,重庆工业基础雄厚,应用场景丰富,可带动“软信”企业渗入制造业生产、研发、销售各环节。近年来,重庆吸引工业界互联网企业纷至沓来,迄今已有15个国家级跨行业跨领域工业互联网平台在渝布局。

“我们依托完备的工业门类‘以硬生软’,助力‘软信’产业加速奔跑。”重庆市经信委相关负责人说,2022年重庆软件和信息服务业主营业务收入3036亿元,其中软件业务收入同比增长10.5%;全年新增“软信”企业3500余家,累计已达3.5万家。

多措并举护航打造产业生态

培育“软信”产业,重庆不光有制造业优势。近年来,政府部门还着力解决企业痛点、难点,助力打造产业创新生态。

“公司主打区块链技术,但最初场景落地不顺,发展面临困难。”重庆复杂美科技有限公司负责人周庆妙说,重庆高新区改革发展局了解到企业业务方向上的困难,牵线为公司匹配了建筑资源管理业务应用场景,公司随之打造了渣土车管理系统,获得用户好评。围绕碳排放前沿领域,公司随后又研发了相关软件平台,可助力企业开展碳排放监测、优化。由此,该公司发展不断提速。

受益的企业还有不少。如两江新区依托先进制造业集群,挖掘丰富的应用场景,推动应用场景清单责任部门与供给能力目录有关企业对接,累计实施了上百个“软信”领域的场景应用项目,有力引育企业、带动产业。

迄今为止,重庆还打造了36个重点软件公共服务平台,有力支撑企业技术研发。就在近期,中冶赛迪信息技术有限公司联合20多家企业,设立工业软件云创实验室,将聚集重庆工业软件领域智力资源,协助工业企业攻关软件开发难题。

此外,政府部门还梳理汽车、电子等重点产业链技术图谱,围绕关键技术难点开展“揭榜挂帅”:由工业软件企业“揭榜”,联动产业链上下游企业,攻关关

键核心技术,培育具有核心竞争力的工业软件产品。

“公司揭榜了‘面向机械制造业产品精度设计及仿真优化软件开发’项目,获得600万元扶持。通过开展协同攻关,项目进展顺利,将进一步助力机械制造业产品精度提升。”重庆诚智鹏科技有限公司总经理刘尚成说。

“反哺”制造业转型发展

在重庆禾裕田精密电子有限公司生产线,无人机械手臂来回挥舞,笔记本电脑零配件不断在生产线上流转。公司负责人说,厂区内注塑机、机械手等硬件设备与应用软件深度融合,设备实现自动化、智能化,大幅提高了生产效率。

从行业领先的大型企业,到海量的小微企业;从传统的钢铁及汽车制造等行业,到先进的通信技术行业……得益于“软信”产业加快发展,智能制造服务供应日益丰富,一大批重庆工业企业聚焦生产经营中若干痛点,加快引入“软服务”。

在重庆金猫纺织器材有限公司仓库,过去“笔记手抄”的传统管理方式,提升为信息化操作,效率大幅提升。“我们的产品品类达上千种,仓储管理千头万绪,效率一直不高。投入十几万元完成信息化系统布局后,彻底解决了这一难题。”公司常务副总经理周世华说。

近年来,重庆累计推动11.3万家企业上“云”上“平台”,累计实施4800余个智能化改造项目,示范项目生产效率提升58.9%,一大批企业华丽转身。

重庆市经信委相关负责人表示,立足制造业优势,重庆将继续锚定工业软件等领域,组织开展技术攻关和示范应用,为制造业高质量发展提供坚实支撑。

(新华社重庆3月16日电)

中国数字经济和绿色发展

带来更多发展机遇

——访思爱普全球执行副总裁黄陈宏

新华社记者 单玮怡

“中国大力发展数字经济,加快数字化转型,着力提升高端化、智能化、绿色化水平,为企业带来更多发展机遇。”欧洲最大软件公司思爱普全球执行副总裁、大中华区总裁黄陈宏日前接受新华社记者书面采访时如是说,并表示对中国市场长期发展信心十足。

黄陈宏说,中国一直是思爱普全球最重要市场之一。去年是中德两国建交50周年,也是这家世界500强企业成立50周年和进入中国市场30周年。30年来,思爱普有幸见证中国经济腾飞,在华业务发展显著受益于中国不断深化的改革开放。思爱普的中国客户中有跻身世界500强行列的头部企业,也有掌握“一技之长”的中小企业,这些都正成为全球产业链关键节点上的坚实力量。

2013年以来,中国的营商环境全球排名从第96位跃升至第31位。黄陈宏表示,中国营商环境日益优化,为外商在华投资发展不断注入信心。

黄陈宏认为,中国经济高质量发展,正在驱动企业向全数据、全链接发展。数字经济和绿色发展是中国经济稳定增长的重要抓手,也让思爱普看到更多发展机遇。

他表示,外部环境变化和冲击令企业深刻认识到,加快数字化转型迫在眉睫,打造稳健灵活的供应链至关重要。在全球供应链的稳健发展乃至世界经济的稳步增长中,中国企业都将发挥更积极作用。

目前,中国数字经济规模位列全球第二,云市场增长势头尤为亮眼。黄陈宏表示,中国的“双碳”目标正在积极影响着世界经济和环境格局,中国企业也在不断探索绿色转型路径,以实现兼顾业务增长和低碳环保的可持续发展目标。展望未来,思爱普将继续发挥自身数字技术和产业赋能优势,积极助力中国企业数字化转型。

(新华社法兰克福3月15日电)